

चंदन मित्रा



चंदन मित्रा (बंगाली: চন্দন মিত্র; 12 दिसंबर 1954 - 1 सितंबर 2021) एक भारतीय पत्रकार और राजनीतिज्ञ थे, जो दिल्ली में द पायनियर अखबार के संपादक और प्रबंध निदेशक थे।

वह भारतीय संसद के ऊपरी सदन, राज्य सभा के दो बार सदस्य भी रहे, उन्होंने 2003 से 2009 के बीच भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) से मनोनीत सदस्य के रूप में और 2003 से 2009 के बीच निर्वाचित सदस्य के रूप में कार्य किया। मध्य प्रदेश राज्य, फिर से भाजपा से। उन्होंने भाजपा छोड़ दी और 2018 में अखिल भारतीय तृणमूल कांग्रेस में शामिल हो गए।

प्रारंभिक जीवन और शिक्षा

मित्रा का जन्म 12 दिसंबर 1955 को भारतीय राज्य पश्चिम बंगाल के हावड़ा में दीपाली मित्रा और मोनींद्र नाथ मित्रा के घर हुआ था। उन्होंने ला मार्टिनियर कलकत्ता में अध्ययन किया, जहां उन्हें 1971 में संस्थापक के स्वर्ण पदक से सम्मानित किया गया। वह ला मार्टिनियर में स्वपन दासगुप्ता और परंजॉय गुहा ठाकुरता के बैचमेट थे और तीनों एक साथ दिल्ली विश्वविद्यालय के सेंट स्टीफंस कॉलेज तक गए थे। सेंट स्टीफंस में, मित्रा और शशि थरूर बहुत अच्छे दोस्त बन गए और मित्रा कॉलेज के छात्र संघ के अध्यक्ष बनने के लिए थरूर के सफल अभियान के लिए अभियान प्रबंधक भी बन गए। बाद में वे स्वयं छात्र संघ के अध्यक्ष बने। मित्रा ने दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास में एमए और एम.फिल की उपाधि भी प्राप्त की। उन्होंने हंसराज कॉलेज में भी पढ़ाया।

1984 में, उन्होंने प्रसिद्ध भारतीय इतिहासकार तपन की देखरेख में लिखी थीसिस "भारत में राजनीतिक गतिशीलता और राष्ट्रवाद आंदोलन - पूर्वी उत्तर प्रदेश और बिहार का अध्ययन, 1936-1942" को पूरा करते हुए ऑक्सफोर्ड के मैग्डलेन कॉलेज से डॉक्टर ऑफ फिलॉसफी की उपाधि प्राप्त की। रायचौधरी

कैरियर

मित्रा ने पत्रकारिता में अपने करियर की शुरुआत कोलकाता में द स्टेट्समैन के साथ एक सहायक संपादक के रूप में की, इसके बाद वह दिल्ली में द टाइम्स ऑफ इंडिया और बाद में द संडे ऑब्जर्वर में चले गए, जहां वह अखबार के संपादक बन गए। बाद में वह कार्यकारी संपादक के रूप में हिंदुस्तान टाइम्स में चले गए। मित्रा ने द पायनियर में संपादक के रूप में शामिल

होने के लिए छोड़ दिया, और अंततः 1998 में जब उद्योगपति एल.एम. थापर ने व्यवसाय से बाहर निकलने का फैसला किया, तो उन्होंने थापर परिवार से अखबार का नियंत्रण खरीद लिया। जून 2021 में पद छोड़ने से पहले उन्होंने 24 वर्षों तक अखबार का नेतृत्व किया। एक संपादक के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान उन्होंने अपना ध्यान जलवायु परिवर्तन, शिक्षा, सांस्कृतिक विरासत के साथ-साथ ग्रामीण और शहरी विकास सहित विषयों पर केंद्रित किया। वह बॉलीवुड, भारतीय फिल्म उद्योग की नरम शक्ति के भी समर्थक थे, और मुख्यधारा के अखबार में उद्योग से जुड़ी चर्चाओं को जगह देने वाले पहले लोगों में से थे।

मित्रा अपने छात्र जीवन में वामपंथी राजनीति के समर्थक थे। हालाँकि, उन्होंने अपने जीवन में बाद में अपनी रुचि दक्षिण-झुकाव वाली विचारधाराओं में स्थानांतरित कर दी। उन्हें भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के पूर्व उपप्रधानमंत्री लालकृष्ण आडवाणी का करीबी माना जाता था। उन्हें 2003 में भाजपा की ओर से भारतीय संसद के ऊपरी सदन, राज्यसभा के लिए नामांकित किया गया था और उन्होंने 2009 तक अपना पहला कार्यकाल पूरा किया। उन्हें भारतीय राज्य मध्य प्रदेश से सदस्य के रूप में राज्यसभा के लिए अपने दूसरे कार्यकाल के लिए चुना गया था। 2010 और 2016 तक कार्यकाल पूरा किया। संसद सदस्य के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, मित्रा द्वारा उठाए गए कुछ विषयों में राष्ट्रीय उद्यानों, विशेष रूप से बाघ और हाथी रिजर्व के माध्यम से राजमार्ग निर्माण परियोजनाओं पर विचार करते हुए वन्यजीव गलियारों का निर्माण शामिल था। उन्होंने 2018 में भारतीय जनता पार्टी छोड़ दी और भारतीय राज्य पश्चिम बंगाल की सत्तारूढ़ पार्टी अखिल भारतीय तृणमूल कांग्रेस में शामिल हो गए।

व्यक्तिगत जीवन

मित्रा का विवाह शोबोरी गांगुली से हुआ था। पिछली शादी से उनके दो बेटे कुषाण और शाक्य थे। वह खाने के शौकीन थे और उन्हें भारतीय फिल्म संगीत और रवीन्द्र संगीत का विशेषज्ञ माना जाता था। मित्रा का 1 सितंबर 2021 को 66 वर्ष की आयु में दिल्ली में सैनिक फार्म स्थित उनके घर पर निधन हो गया। कई पत्रकारों ने युवा सहकर्मियों के करियर को आकार देने में उनके काम की प्रशंसा की।